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中山大学本科生期末考试 

考试科目：《电磁学》（A卷） 

学年学期：2018学年第 2学期    学 院/系：物理学院     

考试方式：闭卷/开卷      年级专业：    18级   物理学         

任课老师：郭东辉、王伟良 

 警示 《中山大学授予学士学位工作细则》第八条：“考试作弊者，不授予学士学

位。” 

------------以下为试题区域，共 8道大题，总分 100分,考生请在答题纸上作答------------ 

一些可能要用到的常数：电子电荷 C1910602.1 −− ，真空介电常数 2212 /1085.8 NmC− ，

真空磁导率𝜇0 = 4𝜋 × 10−7𝑁/𝐴2，普朗克常数 h = 6.626×10-34J·s，真空中的光速 c = 

3×108m/s，圆周率 3.1415926 

1. 一内、外半径分别为 R1 和 R2 的圆筒，长度 l>>R2,  其电阻率 ，若筒内外电势差为

U，且筒内缘电势高，圆柱体中径向的电流强度为多少 ？（9 分） 

答： 
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解法二： 
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每行 3 分 

2. 一圆形电流圈，半径为 R，电流为 I，求在它轴线上与其圆心相距 x 处的磁感应强度
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𝐵⃑ (𝑥)。（10 分） 
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每个等号 2 分，方向 2 分。写出了毕奥-萨伐尔定律也得 2 分。 

 

3. 法拉第圆盘发电机是一个在磁场中转动的导体圆盘。设圆盘的半径为Ｒ，它的轴线

与均匀外磁场𝐵⃑ 平行，它以角速度ω（方向与磁场相同）绕轴线转动。 

１）求盘边与盘心的电势差Ｕ（10 分）。 

２）当Ｒ=15 cm, B=0.60T,转速为每秒 30圈时，Ｕ等于多少？(５分) 

３）盘边与盘心哪处电势高？(3分)当盘反向转时，它们的高低是否也会反过来？（2分） 

解： 
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 ====  每写对一个等号可得 2 分。并不是要等式一样才得

分，比如写出 E=Bv就相当于写对了第二个等号，应得 2分。 

２） ( ) VmTU 3.115.0
1

230
60.0

2

1 2
=


=


每写对一个等号可得 2 分。有效数字错扣 2 分。 

３）盘边电势高，会。 

 

4.长直密绕螺线管，内部为空气，已知长度 l，横截面积 S，匝数 N，忽略边缘效应求其

自感（14 分） 

答： 
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5. 电源ε与电阻 R、电容 C 串联（初始电荷为零），求开关闭合之后电流随时间的变化。

（10 分） 

解： 
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6. 两个等量异号电荷，它们在空间形成静电场如图所示。当用导线连接这两个异号电荷，

使之放电，导线上将产生焦耳热。画出 A 点、B 点的能流密度方向（画在答题纸上）（8

分）。 

 
7. 一铁环中心线的周长为 30cm，横截面积为 1.0cm2,在环上紧密地绕有 300 匝表面绝

缘的导线，当导线中通有电流 32mA 时，通过环的横截面的磁通量为 2.0×10-6Wb，求：

（１）铁环内部磁感应强度的大小（4 分）；（２）铁环内部磁场强度的大小（4分）；（３）

铁的磁化率（2.5 分）和绝对磁导率（2.5分）；（４）铁环磁化强度的大小（4 分）。 

解： 
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8. 真空中一单色电磁波电场振幅为 1.0 V/m，波长为 400 nm，求平均光子流密度（垂直

于波矢的面上单位面积单位时间通过的光子数）。提示：E=cB，一个光子能量为 hc/λ。

(12 分) 

答： 
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有效数字错扣 2分，单位错扣 2分。 


